
地域の「受援力」を考える特別フォーラム アンケート集計結果 

実施日：2018 年 7 月 8 日 

回答者 45 名 

 

★回答者の属性に関する項目 

【住まい】 

① 新宿区内 26 

② 区外（区内に在勤・在学している） 9 

③ 区外（区内に在勤・在学でない） 10 

④ 未回答 0 

 

 

 

【性別】 

① 男性 22 

② 女性 22 

③ 未回答 1 

 

①58%

（26）②20%

（9）

③22%

（10）

住まい

①新宿区内

②区外（区内に在勤・在学してい

る）

③区外（区内に在勤・在学でない）

①49%

（22）
②49%

（22）

③2%

（1）

性別

①男性

②女性

③未回答



【年代】 

① 10 代 0 

② 20 代 8 

③ 30 代 8 

④ 40 代 7 

⑤ 50 代 5 

⑥ 60 代 9 

⑦ 70 代以上 7 

⑧ 未回答 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

①0%

（0）

②18%

（8）

③18%

（8）

④15%

（7）

⑤11%

（5）

⑥20%

（9）

⑦16%

（7）

⑧2%

（1）

年代

①10代

②20代

③30代

④40代

⑤50代

⑥60代

⑦70代以上

⑧未回答



★質問項目 

1.本日は、どの地区のテーブルにいましたか？ 

①榎町 4 

②箪笥 7 

③大久保 6 

④戸塚 2 

⑤落合第二 5 

⑥四谷 5 

⑦柏木 9 

⑧若松 7 

⑨その他 0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

①9%

（4）

②16%

（7）

③13%

（6）

④4%

（2）
⑤11%

（5）

⑥11%

（5）

⑦20%

（9）

⑧16%

（7）

⑨0%

（0）

どの地区のテーブル？

①榎町

②箪笥

③大久保

④戸塚

⑤落合第二

⑥四谷

⑦柏木

⑧若松

⑨その他



2. 町会・自治会の活動に参加していますか？ 

①積極的に参加している 14 

②時間が合えば参加している  3 

③入会しているがあまり参加していない 12 

④以前入会していたが、今は入会していない 1 

⑤入会・参加したことはない。 14 

⑥未回答 1 

 

 

3. 本日の内容は、防災・減災を考える上で役立つものでしたか？ 

①非常に役立つ 20 

②役立つ 23 

③普通  0 

④あまり役立たない 1 

⑤まったく役立たない 0 

⑥未回答 1 

 

①32%

（14）

②7%

（3）③27%

（12）
④2%

（1）

⑤32%

（14）

⑥2%

（1）

町会・自治会参加頻度

①積極的に参加している

②時間が合えば参加している

③入会しているがあまり参加していない

④以前入会していたが、今は入会していない

⑤入会・参加したことはない。

⑥未回答

①45%

（20）②51%

（23）

③0%

（0）

④2%

（1）
⑤0%

（0）

⑥2%

（1）

内容は防災・減災で役立つものだったか？

①非常に役立つ

②役立つ

③普通

④あまり役立たない

⑤まったく役立たない

⑥未回答



4. 特に印象に残った、役立った内容はどれですか？(複数回答可) 

①【第 1 部】 阿部紀代子さんの講演 39 

②【第 2 部-A】防災・減災の基本知識 6 

③【第 2 部-B】 情報編 9 

④【第 2 部-C】 物資編 9 

⑤【第 2 部-D】ボランティア編 12 

⑥【第 3 部】 地域資源を探すワーク 9 

⑦同じテーブル参加者からの発言・アイデアなど 27 

 

 

5. （本フォーラムの前から）「受援力」という言葉を知っていましたか？（１つ選択） 

① 言葉も、内容も知っていた。 8 

②言葉は知っていた。内容はあまり知らなかった 11 

③言葉は知らなかった。内容は知っていた 7 

④ 言葉も、内容も知らなかった 18 

⑤未入力 1 

 

39

6

9

9

12

9

27

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

①【第1部】阿部紀代子さんの講演

②【第2部-A】防災・減災の基本知識

③【第2部-B】情報編

④【第2部-C】物資編

⑤【第2部-D】ボランティア編

⑥【第3部】地域資源を探すワーク

⑦同じテーブル参加者からの発言・アイデアなど

印象に残った、役立った内容

①18%

（8）

②24%

（11）

③16%

（7）

④40%

（18）

⑥2%

（1）

受援力の知名度

①言葉も、内容も知っていた。

②言葉は知っていた。

内容はあまり知らなかった

③言葉は知らなかった。

内容は知っていた

④言葉も、内容も知らなかった

⑤未入力



6. 「受援力」についての理解が深まったと思いますか？（１つ選択）    

①とても深まった 16 

②やや深まった 21 

③どちらとも言えない 5 

④ 理解できなかった 1 

⑤ 未入力 2 

 

 

7. 東北被災地の復興や現状をどう感じていますか？（1 つ選択） 

①復興はまだ半ばである。 39 

②想像以上に復興が進んでいる  2 

③よく分からない。  4 

 

 

 

 

①36%

（16）

②47%

（21）

③11%

（5）

④2%

（1）

⑤4%

（2）

受援力の理解度

①とても深まった

②やや深まった

③どちらとも言えない

④理解できなかった

⑤未入力

①87%

（39）

②4%

（2） ③9%

（4）

東北の現状をどう感じるか

①復興はまだ半ばである。

②想像以上に復興が進んで

いる

③よく分からない。



8. 東北被災地の復興のため、取り組んでみたいことがあれば教えてください。(複数回答可) 

①現地に足を運びたい 16 

②東北被災地の商品を買って応援したい 26 

③関心を持ち続けたい 36 

④研修や勉強会を企画してみたい 7 

⑤知人や友人に伝えたい 8 

⑥SNS などを通じて発信したい。 3 

⑦その他 1 

*その他（１）のコメント：もどりたい 

 

 

9. 本日の感想をご自由にお書きください（自由記述） 

・「地域」というテーマにあったゲストで理解しやすかった。また、地域のグループワークは、普段会えない方々とデ

ィスカッションできてよかった。防災フェスタとリンクして若年層のボランティアに入って、グループワークできた

ことで、町会等の方々も考える機会ができたと思います。ありがとうございます。お疲れ様でした。 

・行政や自治会など上部ではつながれているんだとわかった。今後はそのつながりをどう周知していくのか、一般の

住民の意見を吸い上げてプランにどう反映させていくのかというのを考える必要はあると思った。 

・町会長さんが欠席されたので話が聞けなかったのが残念。少し話がかみあわない所があった（グループ内で） 

今回の企画ですら、やや時間をかけ多くの方々が集まる事はそう何回もできることは難しく、時間も限られている事

は分かっている（つもりである）。けれど、もっとグループ内の話し合いがしたかった。人の話を聞けば聞くほど、頭

の中がモンモンとしてしまった。 

・自分の町会の方ではなかったのですが、とても勉強になりました。石巻の方の話は本当に勉強になりました。話が聞

けてありがたかったです。 

・町会では積極的に活動されているのが、住み手に伝わっていないように思い、残念です。世代、関わりによって知っ

ていることにかたよりがないよう、サミットのような集まりができたらよいのにと思いました。各地区の地域センタ

ーにて持ちまわりでフォーラムを開いては？ 

・みなさんがスゴすぎて、自分の不勉強さがわかりました 

・ボランティアとして関わりを持とうとして下さる組織や個人がいらっしゃる事がわかり、心強くなりました。平時

16

26

36

7

8

3

1
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①現地に足を運びたい

②東北被災地の商品を買って応援したい

③関心を持ち続けたい

④研修や勉強会を企画してみたい

⑤知人や友人に伝えたい

⑥SNSなどを通じて発信したい。

⑦その他

東北被災地復興のために取り組んでみたいこと



からのつながりを大切にして、災害の起こる前につながりが持てればと思いました。 

・様々なバックグラウンドをお持ちの方の意見が聞け、参考になりました。 

・今回は行政・社協・町内会など異なる立場の方々も参加されていたので、ワークショップの討議が深まったと思いま

す。ありがとうございました。 

・ありがとうございました。また、参加したいです。 

・新宿は外国人が多いなど他の地域との違いもあるのだと思った。防災についての知識とか公園の設備について知れ

た。東京都は地域同士のつながりが薄いなと感じた（町内会への加入、近隣との関わり） 

・地域のネットワークや色々な方のアイデアや考えを知る事ができて大変役立ちました。 

・第 3 部が難しかったです。新宿区もよくわからないし、地名もよくわからないので、グループの皆さんのお話が具

体的にイメージできませんでした。ただ、私の知識が足りないという部分が大きいので、今回はとても勉強になりま

した。もっと、まず自分の地域のことから知っていこうと思います。 

・阿部さんの話や、同じテーブルの方々の話を聞き、また新たな気づきや、リアルな想像が出来ました。 

・「受援力｣に関しての説明が欲しかった。情報、物資の在宅避難対応について対応策を考えさせられた。震度６を想定

した取組について検討して欲しかった。 

実際に行われている「地区ごとの防災対策」を知ることができ、大変勉強になりました。 

・1 つのテーブルに色んな立場(当事者であった意義が大きく、各視点から）に起点を持った意見交換できたので、思

いつかない事 知らなかった事を知れたチャンスになった。 

・とてもよかった。災害に強くなったような気がする。 

・今回初めて参加致しましたが、このようなフォーラムが市民一般の方々に行きわたるように今後も何度も続けてほ

しい。 

・実際に被災された方の講演を聞けて貴重なことだと思いました。 

 

10. 災害に備えて、個人や組織・地域で取り組んでみたいことがあれば教えてください（自由記述） 

・運営方法等、勉強になります。「地域」という広く大きな課題に対して、いつもと違うメンツが入ったグループワー

クはとても良いと思います。 

・住人が「ここに聞けば大丈夫」という拠点作り。私は助産師なので特に（母子対象）とすでに動き始めている活動と

どうつながっていくかを考えたい。（飲み会？？？） 

・町会の行事に参加しようと思います。 

・地域の財産とつながること。人とつながること。積極的に。個人して身近に考える。 

・マンションに住んでおり町会の加入状況すらわからない状態のため、把握することから始めたいと思います。 

・障害者の親の会ですが、災害時何をして欲しいか、何を助けて欲しいかを明確にして誰にどのように助けていただ

くか、ルート、システムを作りたいと思いました。 

・個人：声掛け、あいさつ  職場：資料配布、教育 

・今日のグループワークで知り得た情報をもとに連携できる「つながり」を増やしていきたいと思っています。 

・町内会で、自分はどんなことができるかを調べてみたい。 

・家での防災準備や、自分の知識を増やしていきたい。 

・NPO に勤めていますので、地域のグループや町会さんと連携しながら、支援を行いたいです。 

・地域の防災について実際の災害（震度 6）に備えた対応常策を（コミュニケーション）計画して行く。 

・消防団、学校、防災に若い力を取り入れられるよう検討していく。 

・平日、日中 Version で区域内に居る人達で、防災訓練をしてみたい。（住民のみでやるのは、どこまでリアルなのか

な？と思うから） 

・住民とのつながりを強くする。 



・避難所に避難出来る人は良いが在宅で避難している方々にどのようにケアが出来るか考えている所です。 

・自分自身も含めて、多くの方に、福運と生命力を付けさせてあげることが大切ということを感じました。それを一人

でも多くの方に教えていきたいです。一人一人が日蓮大聖人様の仏法を実践することが大切です。 


